

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.439

Palma de Mallorca.—Sábado 17 de Diciembre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

Sin novedades dignas de mención

La aviación nacional bombardeó la zona industrial de Mataró.—Por nuestra artillería anti-aérea fué derribado un Martin Bomberg, haciendo prisionero a uno de sus tripulantes, y en un combate aéreo fué derribado otro aparato del mismo tipo

EL GOBIERNO DE ESPAÑA HA ACORDADO RESTITUIR A DON ALFONSO DE BORBON SU CUALIDAD DE CIUDADANO ESPAÑOL, ASI COMO LOS BIENES DE QUE FUE DESPOSEIDO

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 16

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer fueron bombardeos los objetivos militares de la zona industrial de Mataró.

En el frente de Levante fué derribado hoy por nuestra artillería aérea un avión enemigo tipo «Martin Bomberg» y capturado uno de sus tripulantes, y por nuestra caza otro del mismo tipo.

Salamanca, 16 de Diciembre de 1938.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Revista de Prensa

Nacional

Francesa

Aspiraciones de España

F. E.» de Sevilla habla con ciertas palabras de la necesidad y de justicia de que España recobre una política internacional.

«Doquiera exista un núcleo de espías está un interés sacratísimo España, merecedor de que nuestro Gobierno y nuestros representantes amparen y desenvuelvan, sin parar en «gastos reproductivos».

La actitud yanqui

Victor de la Serna trata en «La España» de San Sebastián, la posición de los Estados Unidos y el motivo de su nuevo intento de dilatar la doctrina de Monroe, y de:

«Los Estados Unidos, con un clima que bate todos los records, por boca de lo que ellos llaman el primer ciudadano del mundo («first citizen in the world») se ha erigido defensor de los valores morales Occidente. «Risum teneatis, amici?» Podréis contener la risa, amigos? El país del divorcio, de la Ley Lynch, de las cuatrocientas sectas, de la universidad donde un título de doctor cuesta menos que un metro, de los monumentos nacionales que hay que derribar a los veinte años porque se agrietan, de los gangsters, de los alcaldes ladrones, de la odiosa diferencia de razas, de la malthusianismo, de la protección de los perros y la persecución a los negros; ese país, ¿defensor de la cultura y de los valores de Occidente? ¿De qué Occidente?».

Británica

Declaración de Chamberlain

El «Daily Telegraph» dice que la declaración hecha por Chamberlain a la Cámara de los Comunes en respuesta a la pregunta de un diputado acerca de los compromisos de Inglaterra respecto de Francia, está basada en los contraídos en 1936. Estos compromisos, relacionados únicamente con las fronteras del antiguo Pireneo, principalmente las franco-alemanas y franco-alemanas, no son —dice el diario— para que en caso de que la integridad de Túnez fuera amenazada por un ataque italiano, la Gran Bretaña, en sus propios intereses, fuera enseguida en ayuda de Francia.

El «News Chronicle», comentando la declaración de Chamberlain, dice que la pregunta hecha al primer ministro carecía de tacto. Pero la respuesta de este último carecía más todavía.

Esperaba este diario que en su discurso de la misma tarde Chamberlain dijera que los vínculos que unen Inglaterra con Francia son más fuertes que podrían serlo en virtud de cualquier tratado.

El viaje de Schacht

El «Daily Mail» opina que en esta revista no se tratará de las cuestiones políticas y agrega que, después de la visita de Schacht, un grupo de industriales técnicos y financieros alemán, se dirigirá a Inglaterra poco después de las Navidades.

La política de Daladier

Numerosos diarios de la mañana exhortan al primer ministro a que emprenda sin demora una acción de resurgimiento nacional.

En «Le Petit Journal», Ibarnegaray, pregunta a Daladier qué piensa hacer. «Sin vacilaciones y sin dudas; es por estos gestos solamente, por los que juzgaremos al primer ministro.»

En «Le Petit Bleu», Lemery estima que los franceses no están todavía salvados. Las perspectivas no son tranquilizadoras y como el debate esencial de los días próximos versará sobre la reforma electoral; como el partido radical, después de su reciente deliberación, no parece convencido de la necesidad de romper definitivamente con las combinaciones de la segunda vuelta; como los moderados exigen absolutamente esta satisfacción; como va a sentir, por la fuerza de las cosas, los lacerantes del esfuerzo de resurgimiento; no es de ningún modo cierto que no nos encontremos en breve plazo ante una vuelta a la ofensiva de las izquierdas marxistas. Aunque la partida final se jugará, sin duda, en el sufragio universal.

En «Le Jour-Echo de Paris», Leon Bailly comprueba que la opinión francesa no carece ni de clarividencia ni de valor ante los peligros exteriores. Pero le hacen falta jefes unánimes en su voluntad de resistencia. Y no los tiene.

En «L'Intransigeant» declara Gallus: «Es sorprendente que en las horas actuales, cuya gravedad nadie ignora, hay todavía alguno que sueña con combinaciones puramente parlamentarias de las que todo el país está cansado. Pero, en fin, a los ojos de los socialistas Daladier es un personaje indeseable y si desaparece todo se arreglará pronto, ya que los decretos-leyes son la negación del espíritu del Frente Popular, desde el momento que ha tomado una posición de batalla contra las organizaciones sindicales y las masas obreras. Lo que se quiere es que se vaya y otro radical ocupe su sitio. Pero ¿por qué los socialistas no se encargan? Porque si se produce una catástrofe financiera, los socialistas desean que no les sea atribuida. Dirían: «No hemos sido nosotros los que dirigíamos. Eran los radicales. Les dimos nuestros puestos para que hicieran frente a la reacción. Pero teníamos otras soluciones.» El ceño es demasiado visible y es muy poco probable que los radicales caigan en él.»

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramje Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera; Ramón Plasas Castell, Taquígrafo

“La autarquía”

Aunque ya en nuestra edición del 13 del actual insertábamos un artículo de nuestro colaborador Claudio de Monfort, que hemos visto luego reproducido en otras columnas, queremos dedicar algunos párrafos por cuenta exclusivamente nuestra, al libro que perfectamente editado ha publicado «El Instituto de Estudios de Política Internacional de Milán». Es él, un acabado y completo resumen, ilustrado con profusión de gráficos demostrativos de cuanto se refiere a la autarquía, partiendo del sentido etimológico de la palabra, y pasando por sus bases, sus aplicaciones y la forma de organizarse, llega hasta fijar su influencia sobre el comercio con el extranjero.

Penetrando en el sentido del opúsculo, que es la sincera expresión de la realidad, veremos por los datos y gráficos demostrativos que expone, como Italia se fué librando de los entretiemientos económico-financieros de grupos extranjeros, lo cual figuraba ya en el programa económico fijado, valerosa y serenamente por Mussolini en su discurso del 23 de marzo de 1936, cuando las tropas italianas se cubrían de gloria dominando las últimas resistencias tafarianas, para que las colinas romanas asentaran nuevamente, el grandioso Imperio Romano.

Aquellas incógnitas sanciones, colmaron el vaso que paulatinamente se iba llenando de decepciones, desde que fracasó primero, el tercero de los catorce puntos de Wilson, que ya no figuró en el Pacto de la Sociedad de Naciones, y que no mejoraron las Conferencias a que ello dió lugar después. Como decimos, fueron precisamente las sanciones las que llevaron a con premura tener Italia que labrar dentro de sí, y para sí; y precisa reconocer, que el ensayo ha dado espléndidos resultados.

La fecha de las sanciones (18 Noviembre 1935), marca el comienzo de una nueva era en la historia italiana, que en la necesidad de asentar su economía, y considerando el suceso bélico ineluctable, puso en movimiento el mecanismo autárquico, como ya lo tenía pensado; pero que las sanciones sirvieran para adelantar los acontecimientos.

No vamos ahora a detallar, pues ya lo hizo Monfort en su notable artículo, cuanto en el libro que comentamos se detalla, expresa, la organización de la autarquía; pero sí afirmar que se ha logrado de manera espléndida el propósito, y que después de terminar la experiencia que se está realizando, y que explica el libro, se hallará el Imperio Italiano en condiciones de encauzar con una mucho mayor elasticidad y soltura, sus relaciones mercantiles con el extranjero. Y que la mayor eficiencia de sus industrias constituirán la base de una brillante afirmación en el mundo del trabajo italiano, que dará una prueba más de la seguridad como marca el fascismo los derrotados a la Patria, para alcanzar el gran poderío que para ella aspira obtener y lo consigue, el Fascismo y su genial creador, el incomparable Benito Mussolini.

N. B.

Memel quiere volver a Alemania

En Heudekrug se celebró la primera gran manifestación.—La muchedumbre clamaba por la libertad de la tierra de Memel.—El Directorio autónomo no se opuso a las manifestaciones.—Los soldados lituanos estuvieron concentrados en el cuartel.—No se registró el menor incidente

Memel.—En todas las ciudades y poblaciones del territorio libre de Memel ha habido manifestaciones grandiosas en las que todo el pueblo en masa gritaba: Queremos volver a la madre patria.

Por la noche con antorchas y cantando la muchedumbre se dirigía por las calles en manifestación clamando por la libertad de la tierra de Memel.

Al caer la noche se encendieron



hogueras por toda la porción de tierra que separa Memel de Lituania indicando con ello que los límites de la misma tenían que ser los de los tiempos anteriores a la gran guerra, antes que existiese la república de Lituania.

La primera gran manifestación tuvo lugar en la ciudad de Heudekrug.

Por la noche el Doctor Naumann jefe de los alemanes de Memel abrió la marcha.

Naumann volvió a Memel e igualmente tomó la representación de la manifestación que se celebraba en la capital mientras que las campañas sonaron de 19 a 20.

Es significativo que en los días anteriores se habían hecho para toda la población svastikas que debían de ser izadas durante la tarde de la manifestación pero a última hora el doctor Naumann decidió que no se hiciera tal ostentación para evitar que hubiera incidentes y se celebraran las manifestaciones con el orden mas perfecto.

Hasta la hora presente no se ha sabido de ningún incidente con dicho motivo.

El directorio de Memel autónomo al hacerle la pregunta de si se permitían dichas manifestaciones declaró que en efecto no podían considerarse como políticas y por lo tanto debían ser permitidas a pesar de estar prohibidos todos los mítines.

La población se reunió por tanto para manifestar su alegría por el resultado de las elecciones y por lo tanto no había razón que pudiera impedirlo ni podía haber ninguna objeción oficial.

Los observadores pudieron notar que la fuerza militar que solo es de un regimiento de soldados de infantería lituana, se hallaba concentrada en su cuartel.

Los soldados no tenían instrucciones recibidas para el viernes por la noche.

El gobierno lituano tampoco dió instrucciones para que se prohibieran las manifestaciones con antorchas. Ello demuestra que las autoridades sabían que no se habían de producir incidentes y por lo tanto evitaron dar motivos de roce entre los ciudadanos.

El doctor Neuman declaró el mismo viernes por la noche con satisfacción con el brazo en alto y sonriente: Podedis ver lo que quiere esta gente. Yo no quiero hacer ninguna clase de demandas, pero quiero observar como los demás reaccionen a dicha clase de manifestaciones. No se necesitan muchas palabras para demostrar lo que quieren los ciudadanos del territorio de Memel.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

Consejo de Ministros

A don Alfonso de Borbón se le restituyen sus derechos de ciudadano y se le devuelven los bienes incautados

Burgos.—A las seis de la tarde de ayer se reunió el consejo de Ministros bajo la presidencia del Jefe del Estado.

A las 11'30 terminó la reunión ministerial. El Ministro del Interior Excelentísimo señor don Ramón Serrano Suñer dió a los informadores la siguiente referencia verbal de lo tratado.

«Su Excelencia el Jefe del Estado ha presentado un proyecto de ley para reparar la injusticia que las cortes constituyentes cometieron en el año 1931 con don Alfonso de Borbón Habsburgo y Lorena. Por esta ley se le restituyen todos los derechos y la calidad de ciudadano quedando anulada aquella ley y

ACOTACIONES

LA TELA Y EL MARCO.— Toda obra artística necesita, para quedar debidamente encuadrada y destacar, de un marco apropiado. Una obra teatral precisa de una decoración y un vestuario que resalte su prestancia literaria y su acción; una dama bien vestida precisa de un fondo que destaque su elegancia para que ésta alcance su punto más alto.

Del mismo modo, la velada artística con que la representación espiritual de Mallorca despidió a Mercedes Sanz Bachiller necesitaba ser encerrada, cual una joya en un atermopecado estuche, en un marco apropiado. Y este marco, tal vez igualable, pero no superable, fué la mansión, auténtico palacio, de «don Peps», del maestro Balaguer.

El temperamento artístico del creador de la magnífica Banda-Orquesta, sostenido por una posición desahogada, ha hecho de su mansión un museo. Y en este ambiente destacaron las escenas inolvidables de la despedida a Mercedes Sanz. «A tal señor, tal honor».

Si los amplios salones, su mobiliario de depurado gusto y los cuadros que esmalitan copiosamente las paredes, no fuesen bastantes a acreditar el tono de auténtico gran señor de don José Balaguer, bastaría para ello el espectáculo del vasto salón de música en que se desarrolló la velada.

Sobre el fondo de rojo damasco, las doradas cornucopias, en cuyo espejo se grabaron las efigies de los maestros mallorquines del divino arte, destacaban su silueta ochocentista y los muebles, espartidos con gusto, permitían a la vista extenderse por el amplio recinto y posarse sobre la trompetería del órgano que cierra uno de los lados.

Y en ese marco las notas del piano, pulsado por la mano experta de Más Porcel; la voz del veterano maestro en la gaita ciencia Tous y Maroto; la del cronista lírico de la Nueva España en este rincón insular Jorge Andreu; la del trovador bético que es Luis Segura; los acordes del órgano, bajo las manos sabias del mejor de nuestros musicógrafos —hemos nombrado a Mn. Thomas—, la interpretación del pianista consagrado por el público parisino que es Antonio Torrandell, y finalmente la exhibición de la magnífica agrupación «Aires de montaña», dieron a Mercedes Sanz y a cuantos allí congregados no habían presenciado tal explosión del espíritu artístico de Mallorca, una inolvidable fiesta, demostrativa de nuestra idiosincracia y de nuestra producción y educación en los variados campos del arte, que es, en definitiva, el alma de un pueblo.

Bella tela y bello marco, ciertamente, para que fuese ésta la última impresión que se fijase en la serena retina de Mercedes Sanz Bachiller.—R.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22



Don Juan Puig Rullán

Presidente del Banco de Sóller y del Ferrocarril de Sóller

Falleció ayer a las diez y media de la noche a la edad de 77 años

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligida esposa Doña Ana Morell Coll, hijos Don Miguel, Don José, Doña Catalina, Doña Ana María y Doña Isabel, hijos políticos Don Sebastián Alcover y Don Gabriel Binimelinis, nietos, hermano Don Miguel hermanas Doña María y Doña Margarita, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y las entidades "Banco de Sóller" "Ferrocarril de Sóller" y "Frontera y Puig" participan a sus amigos y conocidos tan sensible e irreparable pérdida y les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones, asistir al rezo del Santo Rosario que tendrá lugar en la casa mortuoria calle José Antonio 38, Sóller, a las cinco y media de la tarde de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que se celebrará el próximo lunes a las diez de la mañana en la Iglesia parroquial de Sóller.

Los Excmos. Sres. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis y Obispo de Vich han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 17 de Diciembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Adolfo López de Soria y Gutiérrez.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol.

Visita Hospital.—7.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Coronel Jefe de E. M.— Manuel Álvarez de Sotomayor.

Estado Mayor

Orden General del día 16 de Diciembre de 1938—III. T., en Palma de Mallorca

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.— Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo lunes día 19 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa sumariada número 387 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra Marcos Forteza Mascaró, por un delito de auxilio a la rebelión.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel A. de Sotomayor.

PRINCIPAL LUNES
Franziska Gaal
en
La Madrecita

AYUNTAMIENTO Sesión de la Comisión Gestora

Reunióse anoche la Corporación municipal. Presidió el alcalde don Mateo Zaforteza, y asistieron los señores Cirerol, Bonet de los Herreros, Salleras, Mesana, Moscardó, Alabern, Coll, Sastre, Roca, Bonet Llompart, Buades, Hevia, Casas y Valdés.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, así como una extensa relación de cuentas.

Un dictamen sobre obras de alineaciones, en los Hostals Nous, se acuerda pasa a informe del letrado de la Corporación.

Se autoriza a don Luis Puntis Nebot y a don Bartolomé Salas Garau para la apertura de establecimientos industriales.

Concédense varios permisos para obras particulares.

Se acepta la cesión gratuita por don Jaime Cañellas de una faja de terreno sito en el camino viejo de Luchmayor, para destinarlo a la vía pública.

Queda designado el presidente de la Comisión de Obras y Reforma interior para presidir la subasta para la renovación del piso de la cuesta y plaza del Hospital.

Se aprueba un dictamen por el cual se obliga a don Miguel Pizá a retirar unas vigas de una finca en construcción, en San Jordi.

Se aprueba otro dictamen referente a obras en la plaza del Olivar.

Acuérdase la recepción definitiva de las obras de pavimentación de la Vía Portugal y calles del Archiduc que Salvador y Reina María Cristina, con devolución de fianzas a los contratistas.

Se acuerda poner a efectos de reclamación algunos padrones de arbitrios.

Se aprueban unas cuentas que ascienden a 1648'95 pesetas de material de oficinas del Subsidio Pro-Combatiente.

Un dictamen sobre la plantilla del personal del Taller de Herrería, queda sobre la mesa, a propuesta del señor Roca.

Se da cuenta de una instancia suscrita por varios profesores municipales que prestan servicio especial, en suplica de que se les concedan quinquenios y se desestima la petición.

La comisión de Obras y Reforma Interior propone la adquisición de algunas fincas en el arrabal de Santa Catalina para regularizar manzanas.

El señor Mesana pregunta que, caso de adquirirse tales fincas, a cargo de quien correrían los gastos de desahucio de los inquilinos; si de los vendedores de los inmuebles o del Ayuntamiento.

Como este extremo no figura en la proposición, se acuerda que el asunto quede sobre la mesa, para aclararlo.

El secretario da cuenta del fallecimiento del portero de la Casa de Socorro, don Jaime Bosch Alemany, y la Corporación acuerda hacer constar en acta su sentimiento y pagar los gastos de entierro, en la forma acostumbrada.

Un dictamen de la Comisión de Personal referente a la concesión de un quinquenio al médico de la Casa de Socorro don Juan Jaume, pasa a informe del letrado, a propuesta del señor Bonet de los Herreros.

El señor Valdés se ocupa de las manifestaciones que ha hecho a un periodista de esta capital el catedrático de la Universidad de Barcelona doctor Gay de Montellá, llegado recientemente de Roma, donde celebra la exposición de la «Mostra del minerale italiano»

Nadie—dice—ignora que Roma fué la primera población del mundo que dió impulso a las reformas sanitarias, resolviendo problemas de ingeniería admirables.

Hoy—añade—parece que la ingeniería hidráulica llena nuevos derroteros.

En Palma—continúa diciendo—existen aguas que no son potables, según análisis de la sanidad, y esto es lo que mueve a descubrir nuevos yacimientos.

No cabe duda—dice—que al venir el estiaje, disminuye el caudal de agua en Palma, como es la regla de nuestra comarca y esto me obliga a suplicar al Consistorio acuerde delegar a nuestro ingeniero municipal para que se traslade a Roma con objeto de estudiar este asunto con el fin de que antes de emprender ninguna empresa nueva, conozcamos las nuevas normas hidráulicas seguidas en otros países, hoy a la cabeza de la civilización.

La propuesta es aceptada por unanimidad.

Y después de resolver otros asuntos de escaso interés, se levanta la sesión.

LA REINA DE ESPAÑA MANZANILLA FINA MÉRITO

SE VERIFICO AYER MAÑANA

Entierro de un teniente aviador

A las nueve y media de la mañana de ayer tuvo lugar el entierro del teniente piloto Aviador don Federich Whilhem, fallecido en el Hospital Militar, a consecuencia de una bronconeumonía.

El Teniente Whilhem se hallaba de paso en nuestra ciudad, siendo hospitalizado al sufrir una fuerte angina, que luego se le complicó con la enfermedad que le produjo tan triste desenlace.

El cadáver del aviador, colocado en rico féretro de caoba, con herrajes de plata, fué velado, durante toda la noche, por compañeros del finado y aviadores nacionales y legionarios.

Presidieron el entierro los Jefes de la Aviación legionaria, el Comandante Militar de Marina, señor Rodríguez Acosta, que ostentaba la representación del Excmo. Señor Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo; el Comandante de Infantería, señor Saiz, en representación del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares; el Jefe de la Región Aérea, Conde de San Luis; y el Cónsul de Alemania señor Dede.

En el cortejo figuraban represen-

taciones de todos los Cuerpos y Armas de Tierra, Mar y Aire y numerosa representación de la colonia alemana.

Trás el féretro, se colocaron en diversos autos, varias coronas de flores, ofrendadas a la memoria del finado por sus compañeros de aviación, Cónsul de Alemania, Autoridades militares y Cuerpos de la guarnición.

El duelo se despidió en la plaza de España, rindiéndose al cadáver los honores debidos.

Asistió al acto la banda del Regimiento de Infantería de Palma.

El cadáver del infortunado aviador será conducido a su país en avión.

Descanse en paz el malogrado Piloto aviador don Federich Whilhem y reciban su familia, compañeros de Arma y Cónsul de Alemania en nuestra ciudad, nuestro muy sentido pésame.

AYER SALIÓ EN AVION

Despedida de Mercedes Sanz Bachiller

Ayer por la mañana en avión salió para la península la Delegada Nacional de Auxilio Social, acompañada por el Jefe Provincial de Prensa de Valladolid, don Luis Burgos.

A la salida del Hotel Victoria, rindió honores la centuria de Flechas «Onésimo Redondo», formada en los jardines del hotel. Mercedes Sanz Bachiller revistió la fuerza y luego hizo entrega de un donativo con destino a las Organizaciones Juveniles.

En el Aeródromo se reunieron para despedir a la viuda de Onésimo Redondo todas las Jerarquías del Movimiento: El Jefe Provincial, el Secretario Provincial, la Delegada Provincial de Sección Femenina, la Delegada Comarcal y la Local, el Delegado Provincial de «Auxilio Social», etc.

Mercedes Sanz despidióse de todos con afecto profundo.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO Comisaría de Vigilancia

Atraco a mano armada

Días pasados en la carretera de San Juan (Ibiza) se cometió un atraco a mano armada del que resultó víctima el vecino de San Lorenzo, Pedro Tur Costa, de 37 años, casado, labrador, domiciliado en la casa de campo denominada «Prat den Bellmunt». Le fué sustraída la cantidad de doscientas pesetas, que había cobrado horas antes, producto de la venta de un cerdo.

El agente jefe de Investigación y Vigilancia de aquella isla don Bartolomé Pons Bennasar, practicó las oportunas gestiones para descubrir al autor del hecho, que dieron por resultado venir en conocimiento de que el posible atracador fuese un individuo llamado Juan Bonet Costa, vecino de la parroquia de Santa Inés.

El señor Pons acompañado de otro agente apellidado Mut, se personó en Santa Inés, donde pudo averiguar que el individuo en cuestión vivía en la casa de campo «C'an Damiá» situada a unos tres kilómetros de la población.

En dicha casa de campo, donde solo encontraron a una hija del Juan Bonet, practicaron un registro, hallando un revólver calibre 22, cargado con cinco cápsulas; dos cuchillos y una navaja albaceteña.

Dos horas después de efectuado el registro, llegó, acompañado de su madre, procedente de un monte, el que se pretendía detener.

Como la hija de la casa había manifestado a los agentes de la autoridad, que su padre entraría por la puerta principal, dichos agentes aguardaban la llegada de aquel distribuidor estratégicamente por los alrededores del inmueble.

El señor Pons sorprendió al Bonet y su madre hablando con la hija de la casa en voz baja, y supuso que ésta última enteraría a los que acababan de llegar de la presencia de la autoridad y del registro efectuado.

Se acercó el señor Pons al grupo y después de requerir al Bonet para que manifestara su nombre y apellido y teniendo en cuenta que las señas dadas por el atracador coincidían en su totalidad, le invitó a que le acompañara a Ibiza, en calidad de detenido.

El señor Pons le tenía sujeto de un brazo y de un tirón Juan Bonet logró escaparse, dirigiéndose, velozmente, a su cuarto dormitorio, donde habían sido encontradas, dentro de un baul, las armas de que hemos hecho mención.

El señor Pons penetró en el cuarto y el malhechor, de un fuerte empujón logró echarle fuera.

Entonces Juan se encerró en la habitación.

El señor Pons, ante la posibilidad de que el delincuente se pudiera escapar por una ventana del cuarto, decidió hacer saltar la cerradura de la puerta, y haciendo dos disparos consiguió que la puerta se abiera alrededor de un palmo. Luego, de una fuerte patada abrió la puerta de par en par.

En aquel momento, el Bonet se abalanzó sobre él, produciéndole dos heridas leves.

Al ruido de los disparos y a las voces de auxilio, acudió el otro agente señor Mut, encontrándose con el Bonet que salía corriendo de la habitación y le dió la voz de alto y co-

mo no obedeciera, intentó sujetarlo, entablándose lucha entre los dos, de la que resultó el señor Mut con una lesión en el labio inferior y otra en la nariz.

El malhechor logró nuevamente escapar, y los agentes se situaron en un camino, y esperaron su llegada, y por fin consiguieron detenerle y sujetarle, conduciéndole a Ibiza, donde fué puesto a disposición de la autoridad competente.

El detenido tuvo que ser asistido, pues presentaba heridas de bala, que le habían producido los agentes al dispararle.

Denuncia

Han sido pasadas al Juzgado de Instrucción las diligencias instruidas con motivo del choque ocurrido en el Arrabal de Santa Catalina, entre un camión de la «Campsa» y el automóvil núm. 4.386, que iba conducido por su propietario don José Salvá Minguez.

El automóvil sufrió desperfectos que su propietario valora en 900 pesetas.

Hallazgo

Por el Comisario han sido enviadas a la Alcaldía 5 pesetas que el guardia de seguridad don Clemente Picornell encontró en la calle de Montenegro.

FRONTON BALEAR

Hoy Sábado 17 de Diciembre de 1938 Tarde a las 5

- Orio - Ricardo
contra
Carmelo - Rego
 - Zulaica - Loyola
contra
Echevarría - Isasi
Y QUINIELAS
o o o
 - Noche a las 9 y media
 - Barrenechea - Arrate
contra
Atano - Echave
 - Román - Echenique
contra
Satur - Trecet
Y QUINIELAS
- Detalles por carteles y programas
Domingo partidos y quinielas

Capitalistas

Hay varias fincas para vender de renta y porvenir, rústicas y urbanas. Ref. Plaza de San Francisco, n.º 1 bis, ent.º, de 11 a 12 y de 3 a 4.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

La tasa de hortalizas y frutas

Del 17 al 25 de Diciembre (ambos inclusive)

Precios tope máximo de los siguientes productos agrícolas

Hortalizas
Tomates del país gruesa, por cajas, 0'70 kg. a detallista y 0'80 kg. a consumidor.
Tomates del país, por cajas, ramillete, 0'60 kg. a detallista y 0'70 kg. a consumidor.

Frutas
Uva por cajas 1'80 detallista y 2'00 consumidor.
Melones (pesando más de 2 kg. unidad) 0'60 detallista y 0'70 consumidor.

DEL CARNET DIPUTACION

Sesión de la Comisión Gestora

A la edad de setenta y siete años falleció ayer después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica don Juan Puig y Rullán, presidente del Banco y Ferrocarril de Sóller.

Persona que gozaba de gran arraigo en Mallorca, había trabajado mucho para el engrandecimiento de su ciudad natal e interviniendo en la labor industrial de aquella región ocupando desde hace mucho tiempo la presidencia del Banco y del Ferrocarril.

Apresiasiísimo de cuantos le trataron ha sido su muerte sentidísima en todo Sóller y entre sus múltiples amistades de Palma.

A su distinguida esposa, hijo, hijos políticos, hermanos y demás familia, como a las entidades «Banco de Sóller», «Ferrocarril de Sóller» y «Frontera y Puig» trasmitimos la expresión de nuestro duelo.

Ayer mañana salieron para la península en avión el Comandante de Artillería y Consejero de «Radio Mallorca» don Jaime Homar Servera, don Javier Cabanillas, los tenientes de Infantería don Luis Díaz Gil y don Damián Frontera; el Director Gerente de la «Casa Underwood» en Burgos, don Roberto Moter; el capitán de Artillería don Juan Palou de Comasema; don Joaquín Sans Píera, don Leopoldo Abadía Fornés, doña Isabel Blanes Serra e hija Isabel Jaume Blanes, doña Teodora Blasco Martínez, el Rdo. don Francisco Llorens y don Salvador Abadía Escolá.

Se halla completamente restablecida después de haberle sido practicada una delicadísima operación por el Dr. Píera, doña Marina Cantos, esposa del Inspector de policía don Nicolás González.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio SOL, 11 Pecho - Corazón

DEPORTES Futbol

Baleares-Athletic

Domingo próximo dará comienzo el Campeonato Regional de 1.ª Categoría 1938-39.

La primera jornada campeonil tendrá lugar en el campo de «Son Canals».

Baleares y Athletic, indiscutiblemente los mejores equipos palmasinos, serán los dos primeros protagonistas de tan interesante competición.

Nota ofticiosa de la Federación Balear

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 18 a las 2'45 de la tarde:

Campeonato de Primera Categoría: Baleares-Athletic.

Campeonato de Segunda Categoría: Hércules-Recreativo.

Poblense-Manacor. Torneo Liga Amateur: Mediterráneo-Levante.

Arrabal-Molinar.

El partido de Campeonato de mañana

A las 2'45 tarde de mañana en el campo «Son Canals» dará comienzo el Campeonato Regional de primera Categoría.

Athletic y Baleares que uno y otro posee un excelente conjunto de jugadores, inaugurarán tan interesante competición.

En las recientes actuaciones del Baleares, quedó confirmada su valía, que ha logrado y no tras pocos esfuerzos. Por otra parte el Athletic que hoy posee el mejor once de su buen historial, es quien pondrá un interés inusitado en la contienda, para demostrar a la afición que no en balde ha formado un excelente equipo; por lo cual es fácil presagiar que el público saldrá altamente satisfecho de las contingencias de dicho encuentro.

El Baleares, F. C. hace saber a sus simpatizantes y público en general que por la puerta del campo de la calle Jaime III, solamente se despararán entradas y medias preferencia, así como también de señora.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Organizaciones Juveniles Inauguración de un Nacimiento

El día 19 del presente a las 6 de la tarde y en el local de Organizaciones Juveniles (Femeninas) calle de Fortuñy n.º 1, tendrá lugar la inauguración del Belen que las Flechas Femeninas han compuesto en el local social.

Para tal objeto las Organizaciones Juveniles Femeninas invitan desde estas líneas al público de Palma que quieran visitar, el cual estará expuesto todos los días de 11 a 1 de la mañana y de 5 a 8 de la noche.

¡ARRIBA ESPAÑA!

El número de nuestro teléfono es el 1745

EN EL TROCADERO

Recital de Violín por el Profesor Piña

Anteayer se celebró en el Trocadero un recital clásico de Violín a cargo del notable Profesor numerario de Violín de este Conservatorio Oficial acompañado al piano por el distinguido Maestro Molas.

El numeroso público que llenaba los elegantes salones del Trocadero aplaudió con gran entusiasmo el programa que fué el siguiente:

I Parte

Arioso Bach. Sarabande und Allegro Corelli-Kretzler. «La Abeja» Schubert. Menuetto Porpora-Kretzler.

II Parte

«Sonata en Fa Mayor» op. 6 Grleg. a) Allegro con brio b) Allegretto quasi Andantino. c) Allegro molto vivace.

III Parte

Boda Bretona Vuillaume. (Violín solo).

rida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Caída

Francisco Bonnin Miró, de 22 años, que vive en la calle de San Andrés, 16, al caerse en su domicilio sufrió una herida contusa en la región parietal, de la que fué asistido en la casa de socorro.

PRINCIPAL LUNES Franziska Gaal en La Madrecita

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Pago de alquileres

A partir del próximo lunes día 19 hasta el 24 siguiente, de los corrientes tendrá lugar en las oficinas de esta entidad, La Palma, 6, principal el pago a los señores propietarios de los alquileres condonados en aplicación del Decreto n.º 264, correspondiente a los meses de agosto, septiembre y octubre.

Las horas señaladas para el pago serán de 8'30 a 12'30 de la mañana, por el turno que corresponda según el número de orden que deberá recogerse con anticipación a este efecto en la Conserjería.

Los señores propietarios deberán exhibir la correspondiente cédula personal y recibo acreditativo de haber satisfecho la derrama correspondiente.

Palma 16 de Diciembre de 1938. 3.º A. T.

INSTRUCCION

Instituto Nacional «Ramón Llull» de 2.ª Enseñanza

Exámenes de ingreso

El próximo lunes día 19, a las 9 de la mañana, tendrán lugar en este Instituto los exámenes de Ingreso para los alumnos y alumnas matriculados en la actual convocatoria extraordinaria.

Se ruega a los alumnos vayan provistos de pluma estilográfica.

Palma 16 de diciembre de 1938.— III Año Triunfal.— El Secretario, B. Suau.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Francisco de Sena, confesor. —Ayuno con abstinencia de carne. Témpora.—Ordenes.—I. P. B.

Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, dedicadas a su excelso Titular.

Exposición a las 7 y media, a las 9 y media Misa cantada.

Por la tarde a las 6 y media, Rosario, ejercicio, Rogativas y reserva de S. D. M. precedida de solemne Te-Deum.

Actos religiosos

—En la iglesia de la Anunciación (Hospital), continúa la Novena en preparación a la Natividad del Divino Redentor. A las diez y media, Misa y Novena en la Capilla de Nacimiento, repitiéndose, a las 6 menos cuarto de la noche con meditación y cánticos.

Visita

A la Virgen de los Desamparados en el Socorro.

Manzanilla Osborne

VIAS URINARIAS Blenorragia: curación rápida «radical», sin dolor ALOMAR - Urólogo - Espta. en Enfdes. Sexuales : Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé) :

NACIONAL HOTEL

Armadans, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para bañes - Pistas de Tennis frente al Hotél - Refugio propio.

PRINCIPAL LUNES Franziska Gaal en La Madrecita

GOBIERNO CIVIL

Junta Provincial de Abastos Multas

Por los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las siguientes multas:

5.000 ptas. a don Pedro Serra Benassar, de la Puebla, por venta de alubias a precio superior al de tasa.

500 ptas. a don Agustín Munné, de Palma, por venta de trapos con destino a limpieza, a precio abusivo; a don Antonio Moncadas Pons Estela, de Muro, por venta de arroz a precio abusivo; y a «La Nueva Balear» por cobro excesivo de transportes de muebles.

50 ptas. a doña Esperanza Coll, de Palma, por venta de higos secos a precio abusivo; a don Antonio Soler Tigores, y don Francisco Forteza, de la Puebla; y don Antonio Sastre Bennaser, de Palma, por venta de maíz a precio abusivo.

10 ptas. a don Miguel Fiol Pons y doña Catalina Mairata Oliver, de Loseta, por venta de pan moreno a precio superior al de tasa; a don Lorenzo Pons Cerdá, de Alcudia y don Bartolomé Riutort Llabrés de Muro por venta de judías verdes y pimientos verdes respectivamente, a precio superior al de tasa.

RIALTO y MODERNO Hoy a las 3'30 FRANZISKA GAAL en CATALINA con Hans Holt y Otto Wallburg

Alegria, optimismo, vistosidad, juventud y emoción, cuanto pide el público, aparece en esta deliciosa comedia UNIVERSAL, el éxito de ayer y de todos los días Versión hablada en español En el mismo programa Deuda saldada por BUCK JONES Jueves próximo: CARMEN LA DE TRIANA CON IMPERIO ARGENTINA y RAFAEL RIVELLES El orgullo de la cinematografía española

Hermanos Alomar De los Hospitales y Facultad de Medicina de París BLENORRAGIA Reciente y crónica, curación radical y rápida, de 3 a 6 aplicaciones mediante su aparato (25 años de éxitos) Urinarias - Impotencia - Sífilis y enfermedades de la Piel CONSULTORIO: Avenida de Alejandro Rosselló, 117. - Tel. 2321

Nombramiento

Han sido nombrados: Cura-Regente de Muro el Rvdo. señor don Juan Canals Cánaves. Vicario Ecolómico de Marratxí, el Rvdo. señor don Jorge Pujol Riutord.

PERDIDA

Durante la tarde de ayer viernes se perdió en Palma una cartera de piel de cocodrilo con cierre metálico. Contiene un carnet de Falange y otro de chófer, varios documentos oficiales, un manójo de llaves y una importante suma de dinero.

Se suplica encarecidamente a la persona que la haya encontrado se sirva devolverla a las oficinas de Radio Mallorca, donde se le gratificará

«El Art.º 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 ptas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.»

C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mesquida, 9 (junto al Borne).

50 pesetas

de gratificación se darán al que entregue una caja de metal que contiene unos 60 clichés que se extrajeron hace unos 3 semanas. Razón: Foto Balear, Gran Vía José Antonio, 9.

Vendo

Finca urbana que renta trece mil pesetas anuales. Informes en esta Admon. Danús, 2.

Hasta 150.000 ptas.

prestaría en hipotecas Informes: En esta Administración, Danús, 2.

Clínica ALOMAR

«Enfermedades Sexuales» BLENORRAGIA, Venéreo-Sífilis Lorenzo Vicens n.º 3 (Travesía José Anselmo Clavé)

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Domicilio: Hotel Victoria

Redacción de «El Día»

Calle Danús, Teléfono 1745

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET GENERAL MOLA 25-29 TELEFONO 2017

ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA INTERNACIONAL

CRONICA

RADIO NACIONAL

El último discurso de Chamberlain

Y su repercusión en la prensa francesa (DE RADIO NACIONAL)

El discurso de Chamberlain pronunciado antes de ayer aún está suscitando comentarios en la prensa y radio francesas. En realidad en su discurso Chamberlain no planteó ningún nuevo problema ni tampoco en el hizo declaraciones sensacionales, y sin embargo la prensa francesa publica con profusión frases del discurso que ya tienen todos un poco olvidado en Inglaterra y en el resto del mundo. Porque entonces esta obsesión francesa? Seguramente la comprenderán todos al saber que hace dos días el premier británico dió una contestación excesivamente inesperada a un diputado comunista. Poco antes Chamberlain había afirmado que Inglaterra no estaba obligada a acudir en ayuda de Francia en caso de un conflicto franco-italiano. Tal actitud ha sido considerada como muy significativa. Todos los franceses gubernamentales sintieron cierto desasosiego y dieron una interpretación voluminosa a las palabras pronunciadas por Mister Chamberlain.

El desasosiego cundió nuevamente en nuestros vecinos a través del reciente discurso pronunciado por el presidente inglés. Mister Chamberlain decía que había que buscar la

manera de organizar la paz y no precisamente dentro de los caminos marcados por la Sociedad de las Naciones. Realmente no puede ser esto lo que esperaban los franceses y tenemos que seguir leyendo y así al final del discurso encontramos que Chamberlain había hablado de la amistad anglo francesa, y sobre estas pocas palabras no hubieran tenido razón de existir en Francia si se hubieran pronunciado hace algunas semanas y no digamos hace algunos meses. Tales palabras en esta ocasión han servido de base sobre las que los franceses quieren hablar.

A pesar de la voluntad de Daladier en querer demostrar a los medios internacionales una cierta autoridad en el territorio francés, en el examen de estas actuaciones la sensación que dá hoy, es la de que se confía mas en la firmeza y seguridad de sus vecinos, que en la suya propia. No otra interpretación puede darse en la insistencia de las radios y prensa francesas en repetir las gracias a las pocas palabras de Mister Chamberlain.

No debemos sin embargo olvidar que los franceses, excesivamente interesados, leyeron muy por encima

En la zona roja se ha "descubierto" una organización de espionaje

Tras ello se esconde el recrudecimiento del terror, con su secuela de tormentas y torturas contra los 186 acusados

La calenturienta imaginación de nuestros enemigos ha forjado una organización de espionaje. Una vez ideado el tema, fué fácil hallar unos cuantos desgraciados a los que asignaron el papel de espías. Todo es un miserable pretexto para recrudecer el terror en la zona roja. El gobierno mintiendo escrupulos legales, dice en una nota publicada que los responsables del delito de espionaje y alta traición convictos y confesos de los actos que se les imputan han sido puestos a disposición de las autoridades.

Leyendo detenidamente la siniestra nota se advierte claramente que muchos de estos infelices han sido ejecutados en las cárceles del S. I. M. (Servicio de información militar). Nos hallamos ante una monstruosa invención de fantásticos delitos y ante la simulación de un proceso. El resultado no será, ciertamente, una sorpresa. Una vez más el terror reprimido por conveniencias internacionales se desborda y dará la cara manifestándose con terribles cifras numéricas en las inmolaciones.

El gobierno rojo en la imposibilidad de dar victorias militares, ofrece carne a la fiera: médicos, ingenieros, militares, sacerdotes y varias muchachitas, hijas de familias honradas, van a ser lanzados ante los cuadros de ejecución. ¡Convictos y confesos! Convictos y confesos. Cuantas torturas físicas y morales se esconden detrás de esas palabras de la nota oficiosa del gobierno rojo. Tormentos refinados, torturas inacabables, coacciones y amenazas, cuantos seres inocentes: el padre a quien para arrancarle una confesión ve atormentados a sus hijos; las mujeres lanzadas al escarnio de sus verdugos ante sus esposos, sus hermanos y padres que antes quisieran segar que ver la tortura moral de tan repugnante crimen. Cuantos inocentes martirizados hay detrás de esos dos palabras. Convictos y confesos.

Vuelve el terror a la zona roja; aún guardaban inocentes que martirizar. Esta vez también figuran en la

lista varios obreros. Se habla de un complot para asaltar los centros oficiales; de un movimiento sedicioso que se había preparado para el mes de Agosto. Y el folletón se estira de tal manera que cada sumario constituye un capítulo espeluznante. Ciento ochenta y seis son por nuestra cuenta los infelices acusados del delito de alta traición y espionaje; gentes de muy distintas calidades y clase social, dice el gobierno rojo que son los detenidos y como los ha señalado la nota dan idea estas palabras: «Son los que señalaban los objetivos para la aviación y daban lugar a que nuestras poblaciones civiles fueran bombardeadas».

Todo esto quiere decir que se buscan pretextos para sacudir la dormida sensibilidad del populacho cansado de derramar sangre. La fiera se había adormilado. Y he aquí como el gobierno rojo la despierta. Sin duda espera que la ola de sangre fresca excite los crueles instintos de los primeros meses de la revolución y otra vez entren en actividad las checas y cada amanecer sea saludado por la descarga de los milicianos que hacen su justicia; es decir, su crimen. Es el terror que vuelve.

Valga lo que valga, elevemos nuestra voz, y al advertir como los siniestros del SIM ensangrientan aún más la desdichada zona roja, denunciamos como se organizan nuevas persecuciones. Es que el gobierno rojo quiere distraer a la opinión de su zona ofreciéndole un folletón truculento con una serie de crímenes y persecuciones. Va a colocar un telón de sangre ante el pueblo para que no se advierta como se producen los desmoronamientos que siempre temen allí.

Acaso la sangre inovente que se va a derramar en Barcelona a pretexto de un fantástico complot sea la que colme la medida de la justicia divina y perezcan ahogados en sangre los que soltaron las esclusas del odio fomentando complots e imaginando cuentos de espionaje.

JUSTO SEVILLANO

esto significa y obtenga la información necesaria.

Asegura además dicho periódico que cualquiera que sean las medidas que adopten las dos naciones el Japón no variará de política ya que las nuevas condiciones que existen en el Extremo Oriente hacen que los sistemas hasta aquí adoptados ya han pasado a la historia y que el pacto de las nueve potencias tiene que ser descartado.

Afirmando que el Japón no tiene interés en excluir a las demás naciones del campo comercial de China, el periódico declara que el derecho de puerta abierta y la de igualdad comercial son cosas que pertenecen al pasado.

El ministro Arita va a hablar claro sobre dicha cuestión y dará todos los detalles que interesan tanto al embajador inglés como al americano.

Pide al mismo tiempo que estos dos embajadores se den cuenta de la situación cambiada que se ha operado en el Extremo Oriente.

Memel

La victoria de los alemanes, confirmada

Memel. | Se ha confirmado en dicha ciudad que la lista que viene precedida por el candidato alemán Dronemann ha obtenido 1 millón 613 mil 737 votos y la lista lituana 256 mil 209.

Debido a un sistema complicado de votación cada votante puede hacerlo 29 veces.

Según las noticias que se saben hasta el presente los lituanos han perdido un puesto y perderán otros dos o tres.

En la anterior Dieta los alemanes tenían 24 puestos y los lituanos solo cinco.

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

NOTICIARIO

Audiencia del Jefe del Estado

Burgos.—S. E. el Jefe del Estado recibió la visita de los Ministros González Bueno y Conde de Rodzno.

También fué cumplimentado por el Presidente del Colegio de Agentes Comerciales de España quien le obsequió con un magnífico esmalte de fabricación nacional.

El día de los Ministros

Burgos.—El Vice-Presidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores Conde de Jordana ha recibido hoy a sus compañeros de gabinete los Ministros de Orden Público e Industria y Comercio, con quienes ha sostenido larga entrevista.

Ha recibido también al Jefe de los Servicios Nacionales de Banca y al Jefe del Departamento de Extranjeros señor Marrón.

Burgos.—El Ministro del Interior, Excmo. señor Serrano Suñer, ha recibido la visita del Coronel del Ejército inglés señor Kingam.

Inauguración de la Obra de Arte Litúrgico

Burgos.—Con gran solemnidad ha sido inaugurada la obra de Arte Litúrgico y castrense en Bilbao, patrocinada por la Delegación Nacional de Frentes y Hospitales. Esta Exposición exhibe algunos de los modelos de altares de campaña, de los cuales se tienen que repartir mil por los frentes. 750 están ya entregados a sus frentes respectivos, 50 se encuentran en la Exposición de referencia y se están realizando los trabajos necesarios para el logro de los 200 altares restantes.

Esta obra, organizada por la Delegación Nacional de Propaganda ha tenido por parte del público la más entusiasta acogida.

Pilar Primo de Rivera visita el equipo quirúrgico "José Antonio"

Burgos.—La Delegación Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS señorita Pilar Primo de Rivera ha visitado esta mañana el grupo quirúrgico automóvil "José Antonio Primo de Rivera". Le acompañaba en la visita la Secretaria Nacional Dora Maqueda. El Capitán López explicó el funcionamiento de toda la instalación minuciosamente.

Fueron presentadas después a la Jefe Nacional las enfermeras que van a servir en dicho equipo, siendo una de ellas de familia navarra.

La Jefe Nacional les dirigió palabras de afecto encomiándolas a seguir desempeñando su labor con el mismo espíritu patriótico que hasta ahora. Felicitó a los organizadores y rogó se transmitiera esta felicitación en general al cuerpo de Sanidad española.

La situación de la España roja

La falta de víveres hace que muchos franceses abandonen Barcelona

Perpignan.—En estos días están llegando numerosos súbditos franceses que residen en Barcelona.

Han manifestado que tienen el propósito de no regresar a la zona roja.

La causa de su salida es la falta de víveres, pues no pueden vivir ni aún con la ayuda que les presta la embajada de los país.

Otra expedición de niños al extranjero

Barcelona.—Comunican de esta

Rodríguez y Montes han regresado de Italia

Burgos.—Procedentes de Italia, donde estuvieron con motivo de las fiestas organizadas en homenaje de despedida a los maestros españoles, han llegado esta tarde a las tres a esta capital, el Jefe del Servicio Nacional de Propaganda Camarada Dionisio Rodríguez y el notable escritor don Eugenio Montes.

El Aguinaldo del Combattente

Burgos.—La Delegación Nacional de Frentes y Hospitales ha recibido noticias de diversas capitales de España en las que le comunican que los paquetes con los aguinaldos para el combatiente han salido ya para los frentes. Del 20 al 22 del corriente mes todos los aguinaldos se encontrarán en las localidades donde tengan determinado las distintas organizaciones provinciales.

La ruta de guerra del Sur

Cáceres.—En la tarde de ayer llegaron a esta capital los autocares del Servicio Nacional de Turismo que recorren la ruta de guerra del Sur. Como es sabido Cáceres ha sido incluida en la lista de las ciudades a recorrer en esta ruta de turismo.

Los turistas han visitado los lugares más importantes de la ciudad, admirando las construcciones árabes de los siglos XV al XVIII. Todos han tenido frases de elogio por la belleza indiscutible de las construcciones artísticas de esta ciudad.

Noticias de Sevilla

Sevilla.—Ha comenzado hoy el tradicional besamanos a la Virgen de la Esperanza. El camerino de la Universidad estaba lujosamente adornado con tapices y damascos y con aureolas de flores naturales. Ha sido visitadísimo.

Sevilla.—La Diputación provincial ha aprobado el presupuesto que asciende a más de once millones de pesetas. En él se ha hecho una economía de dos y medio millones de pesetas sobre los presupuestos anteriores.

Ha sido anunciado para en breve el trabajo de repoblación forestal.

Sevilla.—El Gobernador civil hizo una visita oficial a los Grupos escolares que se han inaugurado, a los lugares en donde se crearán en la provincia.

El gobernador anunció que pronto se llevaría a la práctica el propósito del Servicio de aguas, que llegaría a estos establecimientos.

El Embajador chino presenta sus credenciales al Führer

Berlin.—El Führer Canciller ha recibido en la Cancillería del Reich al nuevo Embajador de China, el cual le ha entregado sus cartas credenciales.

capital que ha salido una nueva expedición de niños para el extranjero.

Esta vez son 60 los desgraciados muchachos que han perdido para siempre su hogar español; he aquí la diferencia que nos separa de los rojos.

La España nacional cuida y alimenta a sus hijos por medio de instituciones, modelo de admiración del mundo, mientras que los rojos los utilizan como mercancía de explotación y como medio de propaganda.

Se venden solares

bien situados, a plazos y al contado. Informes: Calle 11 esq. Calle 3 (chalet) (Detrás Plaza Toros).

PIDA

Manzanilla Maruja

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR

Avda. Alejandro Roselló, 117. Tel. 1232

GANE MAS DINERO
Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprará así lo fácil que es fabricar muchos artículos que veníamos importando. Puede examinarla en buenas librerías.
PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO CORUÑA-ESPAÑA (EDIFICIO FORMOSO)

Noticias del Extranjero

Rusia

Otro que cae en desgracia.—

Berman víctima propicia

Moscú.—En los círculos informados creen que el Comisario Berman será la próxima víctima de Stalin.

Dicho personaje es un funcionario de la G.P.U. que se distinguió en la construcción del canal de Moscú al Volga en el que trabajaron los detenidos de las cárceles soviéticas en número considerable de decenas de millares y bajo unas condiciones inhumanas.

Había sido uno de los amigos de Yagoda y también de Yechou.

Tunez

Multas y encarcelamientos

Tunez.—Varios italianos de los que fueron detenidos el día 8 de Diciembre con motivo de las manifestaciones que tuvieron lugar, han sido encarcelados y condenados al pago de una multa.

El italiano Francesco Catalanotti ha sido castigado con seis meses de prisión y al pago de una multa de 10 mil Grags por haber tirado piedras a una policía que se encontraba en acto de servicio.

El estudiante llamado Stano Liwas a quince días de cárcel y al pago de 50 francos por insultar a los oficiales de policía.

El tercer italiano Alejandro Navarro ha sido castigado con quince días de cárcel por no haber querido presentar los papeles de identificación cuando la policía se los pidió.

Palestina

Los rebeldes árabes en pos de que se les reconozca como beligerantes

Jerusalén.—La jefatura de los rebeldes árabes, que hasta ahora se venía llamando Estado Mayor Árabe, ha tomado oficialmente el nombre de "Gobierno Nacional Árabe de Palestina".

Es digno de destacarse que el gobierno nacional se ha puesto en comunicación con los gobiernos árabes de los países vecinos para obtener el reconocimiento de facto y si

es posible de jure, a fin de poder obtener de este modo los derechos de beligerancia.

En toda Palestina funcionan tribunales formados por jueces árabes y se da el caso que la inmensa mayoría de la población para dirimir sus cuestiones acude preferentemente a los tribunales árabes.

Además de estos tribunales organizados por los insurrectos, la población de Palestina contribuye a los gastos de la insurrección, pagando impuestos,

Estados Unidos

"Los franceses en Túnez y los ingleses en Malta, son unos intrusos", dice el «Baltimore Sunday»

Washington.—Un artículo publicado en el «Baltimore Sunday» recuerda que Túnez, que fué durante varios siglos una colonia italiana, pasó bajo el protectorado francés en circunstancias particulares en 1801 después de doce años de control tripartito de Francia, Italia y la Gran Bretaña.

El artículo subraya que han sido los italianos, quienes con su trabajo han transformado una región arenosa en terrenos fértiles y muy productivos, mientras que los franceses se han limitado siempre a importar los productos.

«Si existe una nación —termina diciendo el periódico— que tenga derecho a hacer reivindicaciones sobre Túnez, esta nación es Italia y nadie más que Italia. Los franceses son en Túnez unos intrusos, como lo son igualmente los ingleses en la isla de Malta.»

Francia

La huelga marítima ha costado al Estado doce millones de francos.—La Cámara aprobó la actitud del gobierno sancionando a los culpables

París.—La comisión de la marina mercante de la Cámara aprobó por 20 votos contra 4 la actitud del gobierno respecto a las sanciones adoptadas entre los culpables de la huelga del Havre.

TROCADERO

Martes, Jueves y Domingos de 6 a 9

THE SELECTO

Reservado el derecho de admisión

PIDA

Champagne San Remis

Representante: Victoriano López Gost.—Harina, 11 - 1.º

RIALTO

— Y —

MODERNO

Jueves próximo

Carmen la de Triana

con IMPERIO ARGENTINA

La máxima creación de la primera figura del Cine Español